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Una tajada de queque afejo de hace mas de cuarenta
anos, de la boda de Charles y Diana, se subasto y fue
comprada por unos $2.200.

Pero...
de verdad hay necesidad?

No hay demanda por comida
para estos nifnos.

Pero...
¢de verdad no hay necesidad?



https://www.bbc.com/news/uk-england-gloucestershire-58173317

El mercado y la voluntad de pago:. gqué se produce?

El mercado no produce lo que la gente necesita, sino lo que demanda.

La diferencia es la voluntad de pago: la gente demanda bienes o servicios que quiere 0 necesita,
y por los que esta dispuesta a pagar; es decir, no se demandan cosas por las cuales no existe

disposicion a pagar (0 porgue no se puede).

El juego del mercado se basa en los intercambios: hay bienes que son escasos Yy las personas
desean la combinacion de bienes que mas satisfaccion les genere al menor costo posible.

Pero esos intercambios dependen de la voluntad de pago, de cuanto valoran o cuanto estan
dispuestos a pagar por una unidad adicional de determinado bien.

Esto depende en parte de los gustos y preferencias, pero también de la capacidad de pago.



Principio No. 2: El analisis marginai

Las decisiones econdmicas se realizan en el margen; se considera cuanto se valora una unidad
adicional y cuanto cuesta una unidad adicional.

Con base en eso es que se construye el analisis de oferta y demanda, en el que se busca el
equilibrio en el cual el monto que los demandantes estan dispuestos a pagar por una unidad
adicional del bien es igual al monto que les cuesta a los oferentes producir esa unidad adicional.



Principio No. 2: El analisis marginai

Ejemplo:

Usted acaba de abrir una panaderia.
El baguette nimero 40 costo 600 colones y su precio de venta es 800.

Ahora quiere vender el baguette 41, pero los costos incrementarian en 1500 colones porgue hay
que comprar mas harina.

¢Deberia hornearse esa ultima unidad?
Pues no.

Si se vende a 800 colones solo generaria perdidas.



Modelo de oferta y demanda

Para el curso, el instrumental basico va a ser el de curvas de oferta y demanda, una
herramienta grafica para representar la relacion entre los precios y la cantidad ofrecida
0 demandada, lo que permite encontrar un equilibrio (Cournot).

La demanda indica las cantidades de un bien que los consumidores estan dispuestos a comprar a los
distintos precios a los que podria venderse el bien.

Las personas tienden a demandar una mayor cantidad cuando es mas barato y una menor cantidad
cuando es mas caro. Es decir, una relacion negativa.

La oferta indica las cantidades de un bien que los productores estan dispuestos a vender a los
distintos precios a los que se podria comprar el bien.

Los productores ofrecen una mayor cantidad cuando es mas caro y una menor cuando es mas
barato. Es decir, una relacion positiva.



Curva de demanda

Preciodel ~ Representacion grafica de la demanda

algodon
Plan de demanda para el algodén ~ (POr libra) A preijcios m dayé)res, 2 GELTINEEE
Precio del Cantidad demandada SmAnTaca & menot
algodon de algodon $2.00
(por libra)  (billones de libras) ' La relacion entre el precio y la cantidad
$2.00 71 1.751 demandada es inversa: a mayor precio,
175 25 150 menor cantidad demandada...
' ' ' Es una pendiente negativa.
1.50 8.1 1.25
1.25 8.9 1.00 Curva de
1.00 10.0 075 demanda (D)
0.75 115 A precios menores, la cantidad
0.50 [ demandada es mayor
0.50 14.2 1, | | | | | |
0 7 9 11 13 15 17

Cantidad de algodon (billones de libras)



Pendiente de la curva de demanda y utilidad marginal

Precio de los Disfrutamos mucho los primeros
chocolates chocolates y por eso estamos
dispuestos a pagar mucho por ellos

¢ Utilidad marginal

decreciente? La pendiente negativa de la curva de

L75|™ demanda refleja esa utilidad marginal
decreciente de la mayoria de los bienes

Llega un momento en que casi no
D disfrutamos un chocolate mas... y
queremos pagar muy poco por ellos

l l l l l |
I 9 11 13 15 17

Cantidad de
chocolates




Demanda inelastica o insensible

Cuando la cantidad demandada cambia poco ante
cambios en el precio, la demanda es inelastica

Precio de los
frescos

Aumentar el precio hace que los
demandantes gasten mas en ese bien

Un incremento de 0 S
T : ¢Cuando es mas inelastica la demanda?

22° 1 10 ...
Yo €n el precio 0.90

Cuando no hay buenos sustitutos
El gasto en refrescos

aumenta de $945 a $1045
L] b
0 950 1,050 Cantidad de frescos
. A%Q Genera_ una reduccion del 10% en la
Elasticidad = = 0,45 cantidad demandada de frescos

A%P



Demanda elastica o sensible

Cuando la cantidad demandada cambia mucho
ante cambios en el precio, la demanda es elastica

Precio de los frescos

Aumentar el precio hace que los
demandantes gasten menos en ese bien

22% en el precio ...

Un incremento de  ¢1 101
T ¢Cuando es mas elastica la demanda?

0.90!—
D, ) _
Cuando si hay buenos sustitutos

El gasto en refrescos baja
de $1080 a $880 . .

I I

0 800 1,200 Cantidad de frescos
- - A% =
Elasticidad = =2
A%P Genera una reduccion del 33% en la

=15 cantidad demandada de frescos




¢ Demanda o cantidad demandada?

Precio del algoddn

(por libra)
No es lo mismo un cambio en la
cantidad demandada (la demanda
esta dada)... Movimiento a lo largo de la
$2.00— curva...
que en la demanda (que se produce
cuando cambia alguno de los factores L.
que determinan la demanda) 1507 A X Desplazamiento de la curva
1.25r de demanda
Suponiendo todo lo demés constante, un L oo
aumento en el precio del bien reduce la ™
cantidad demandada; una reduccién en el  0-75]
precio del bien aumenta la cantidad 0.50- D, D,
demandada. T, 1 0 i1 | | |
0 7 81 9.7 10 13 15 17

Cantidad de algoddn (billones de libras)



Determinantes de la curva de demanda

1.

Ingreso de los consumidores.

Para la mayoria de los bienes, lo normal es que la demanda aumente cuando aumenta el
Ingreso de los consumidores. Por eso se les llama bienes normales; los consumidores
demandan cantidades mayores de los bienes normales para cada nivel de precios.

Pero no todos son normales: para algunos bienes, un aumento en el ingreso puede hacer que
demanden menos, porgue su consumo se orienta a bienes de mayor calidad. Se les conoce
como bienes inferiores.

Gustos y preferencias.

La demanda aumenta cuando aumenta el gusto de los consumidores por un bien, y se reduce
cuando disminuye el gusto por ese bien.



Determinantes de la curva de demanda

3. El precio de bienes relacionados.

4.

S.

Sustitutos: un aumento en el precio de un bien hace que prefieran comprar mas del otro, por
el costo de oportunidad; aumenta la demanda del otro. Una reduccion en el precio hace que
prefieran comprar mas de ese y menos el otro; se reduce la demanda del otro.

Complementos: un aumento en el precio de un bien hace que prefieran comprar menos del

otro; se reduce la demanda del otro. Una reduccion en el precio hace que prefieran mas del
otro; aumenta la demanda del otro.

Las expectativas.

El nidmero de consumidores.




Qué pasa con lademandasi... -

« Aumenta el precio de un bien sustituto f
« Cae el precio de un bien complementario f
» El precio de un bien sustituto baja 1 |
 Aumenta el ingreso de los consumidores  EBLfo[=lalo[-No FRTRELNITaR o] (1o Ralo) dgg) NoN 191 (=110

» Aumenta el gusto por un bien

« Cae el ingreso de los consumidores Depende de si es un bien normal o inferior

« El precio de un bien complementario sube l
« Disminuye el gusto por un bien l



Demanda, cantidad demandada, bienes normales, bienes inferiores...

Si el arroz es un bien inferior para las familias de menores ingresos, ¢guée ocurre si se reduce
el ingreso de estas familias?

A) Se reduce la cantidad demandada de arroz.
B) Se reduce la demanda de arroz.

C) Aumenta la demanda de arroz.

D) Aumenta la oferta de arroz.



Curva de oferta

Representacion grafica de la oferta

A precios mayores, es mayor la

Precio del ' '
Plan de oferta para el algodon algodén cantidad ofrecida
Precio del Cantidad de _ _
rleC'g 911 algodén ofrecido La relacion entre el precio y la
gt bill d Curva de cantidad ofrecida es directa: a mayor
lib (billones de - ferta (S
(por libra) libras) $2.00 oferta (S) precio, mayor cantidad ofrecida. ..
$2.00 16 1.75 Esto es una pendiente positiva.
1.75 115 150 1~
1.50 11.2 125 1= |
100 A precios menores, €s menor
1.25 10.7 N la cantidad ofrecida
1.00 10.0 0.75
0.75 9.1 0.50 T;
l l l l l |
0.50 8.0 0 7 9 11 13 15 17

Cantidad de algoddn



Pendiente de la curva de oferta y costo marginal

Supongamos gque hay tierras gue son muy buenas para producir maiz y otras
para producir trigo (y cada una es mala para producir el otro bien);

Si toda la tierra se estuviera usando para producir trigo y quisiéramos empezar a
producir maiz ¢que tierras usariamos primero?

Conforme producimos mas maiz, vamos usando tierras que son menos aptas
para el maiz y mas aptas para el trigo: aumenta el costo marginal de producir
maiz (se sacrifica mas trigo).

Llega un momento en que no vale la pena producir mas maiz. Por mucho que
nos guste, el sacrificio de trigo por una unidad mas de maiz es demasiado alto.




Pendiente de la curva de oferta y costo marginal

Conforme hay que producir mas maiz, hay
Precio del que hacerlo en tierras no tan buenas para

maiz maiz, y el costo es mayor

La pendiente positiva de la curva de oferta
refleja los costos marginales crecientes de

;Costo marginal $2.00 Curva de la mayoria de los procesos productivos
creciente? - oferta (S)
1.75
1.50
125 _ : ,
B Las primeras unidades de maiz se
1.00 producen en las mejores tierras para
0.75 maiz, al menor costo
0.50 [
l l l l l |
0 I 9 11 13 15 17

Cantidad de maiz



Oferta inelastica o insensible

Cuando la cantidad ofrecida cambia poco ante
Precio de los cambios en el precio la oferta es inelastica.

aguacates

La oferta es inelastica cuando no es
facil aumentar rapidamente la
produccion de un bien (o reducirla para
producir algo mas)

$1.10 T

Un incremento de 0.90

22% en el precio ...

|
,ﬁ, 0 950 1.050 Cantidad de aguacates

's. «f ... genera un aumento del 10% en la
cantidad ofrecida de aguacates



Oferta elastica o sensible

Cuando la cantidad ofrecida cambia mucho

Precio de los ante cambios en el precio la oferta es elastica

frescos

Un incremento de $1.1
22% en el precio . . .

La oferta es elastica cuando si es
facil aumentar rapidamente la
produccion de un bien (o reducirla
para producir algo mas)

0.9

L
0 800 1,200

Cantidad de frescos

... Genera un aumento del 50%
en la cantidad ofrecida de frescos




Elasticidad en practica...

El costo de hacer un libro digital se concentra en la redaccion de su contenido. Una vez
redactado, producir uno mas es muy rapido y facil. Esto permite concluir que:

A) la demanda de libros digitales es elastica.
B) la oferta de libros digitales es elastica.

C) la demanda de libros digitales es inelastica.
D) la oferta de libros digitales es inelastica.



¢ Oferta o cantidad ofrecida?

No es lo mismo un cambio en la
cantidad ofrecida (cuando cambia el
precio del bien)...

que en la oferta (cuando cambia alguno
de los factores que determinan la oferta).

Suponiendo todo lo demas constante, un
aumento en el precio del bien aumenta la
cantidad ofrecida; una reduccion en el
precio del bien reduce la cantidad
ofrecida.

Precio del algodon

$2.00

1.75

1.50

1.25

1.00

0.75

0.50

. S S,
- Movimientoalo "1
largo de la curva
— ®
- Desplazamiento de
la curva

Yy L1 | |

10 11.2 12 15 17



Determinantes de la curva de oferta

1. Cambios en el precio de los insumos.

Cuando cambia el precio de los insumos cambia la cantidad que se puede producir a un
determinado costo. Ante un cambio en los costos, los productores estan dispuestos a ofrecer
mas si los costos bajan; aumenta la curva de oferta. Los productores ofrecen menos si los
costos aumentan; se reduce la curva de oferta.

2. Cambios en la tecnologia.

Un aumento en la tecnologia permite producir mas con los mismos insumos y esto reduce
los costos; la curva de oferta aumenta. Una reduccion en la tecnologia permite producir
menos con los mismos insumos Yy esto aumenta los costos; en ese caso se reduce la oferta.



Determinantes de la curva de oferta

3. Cambios en los precios de bienes relacionados con la produccion de un bien.
En un proceso productivo no suele haber un unico producto, sino varios.

Si aumenta el precio de Y, sustituto en la produccion de X, disminuye la oferta de X.
Si aumenta el precio de Y, complementario en la produccion de X, aumenta la oferta de X.

4. Cambios en las expectativas.

5. Cambios en el nimero de productores.



Equilibrio eficiente

Ya se explicaron las relaciones entre las cantidades, demandadas u ofrecidas, y los precios, y
cuales factores afectan a cada curva.

Falta explicar como las fuerzas de la oferta y de la demanda permiten un equilibrio.
Se busca un resultado eficiente en que no haya desperdicio. Asi, es eficiente si se logran tres cosas:

1. Producir todos los bienes gue la sociedad mas valora. Esto es producir cada bien hasta que el
costo de la ultima unidad sea igual al monto en que la sociedad la valora; a ese costo ya no es
posible producir nada que sea mas valorado.

2. Producir cada bien utilizando siempre los recursos y metodos con el menor costo posible.

3. Distribuir cada bien entre los consumidores que mas lo valoran o que estan dispuestos a pagar
mas por esa unidad adicional del bien.



¢, Como se logra la eficiencia?

No se logra mediante la tradicion, ni el mando centralizado, sino mediante la competencia:
los consumidores tratan de comprar al menor precio posible,
los oferentes tratan de vender al mayor precio posible.

El forcejeo entre consumidores empuja los precios hacia arriba; cuanto mayor sea la demanda
mayor sera el precio.

El forcejeo entre oferentes empuja los precios hacia abajo; cuanto mayor sea la oferta menor
sera el precio.



¢, Como se logra la eficiencia?

Esto se equilibra cuando el precio es tal que la cantidad que los demandantes quieren a ese
precio es la misma que la que los oferentes quieren vender a ese precio.

En equilibrio no hay presiones para cambiar ni el precio ni la cantidad transada: los
demandantes estan satisfechos pagando ese precio por la cantidad que compran y los
productores estan satisfechos recibiendo ese precio por la cantidad que estan vendiendo.

Pero no significa que en el equilibrio ya no haya fuerzas...

Si estan presentes, pero las que empujan al alza se contrarrestan con las que empujan a la baja.



Equilibrio

Un mercado esta en equilibrio cuando
se alcanza una situacion tal que, a ese
precio, la cantidad que los
demandantes quieren comprar es igual
a la que los oferentes quieren vender.

Eso implica que los precios actian
como incentivos; los demandantes
buscaran el menor precio posible y los
oferentes el mayor precio posible.

Los pvecios se convierten en el lenguaje

0[6 [ mercado.

Precio del
algodon

$2.00

1.75

1.50

1.25

Precio de

Equilibrio 0"

0.75

0.50

0

~

Oferta

E— Equilibrio

Demanda
| | l |
10 | 13 15 17
Cantidad de Cantidad de algodon

Equilibrio



Principio No. 3: Los incentivos

Las personas responden a incentivos.

Eiemplo:

Si a ustedes, como estudiantes, no se les dan materiales adicionales a la materia que se ve en
clases en la pizarra,

¢cirian mas a clases?

Ante aumentos en el precio de la gasolina,

¢las personas usarian mas o menos su carro?



El proceso del mercado es fluido |

Los agentes pueden ganar o perder, y eso hace que ajusten constantemente sus decisiones.

Si algunos bienes se quedaron sin vender probablemente se intentaron vender muy caros y los
consumidores no estaban dispuestos a pagar ese precio, u otros los ofrecian mas baratos.

Si algunos consumidores no pudieron comprar todo lo que deseaban, tal vez se quiso pagar
muy poco Y los productores no quisieron vender a ese precio.

O tal vez otros estaban dispuestos a pagar mas.



Exceso de oferta

: Exceso de oferta : : :
algodon Existe un exceso de oferta cuando al precio existente se
Oferta roduce mas que lo que los consumidores desean comprar.
$2.00° P
1.75"
150 Los productores competiran para no ser los que se queden con
1 95- bienes sin vender, pero para eso bajan el precio.
1.00” : , .
0.75- La competencia hara que el precio baje, y
| que la cantidad se ajuste hasta su nivel de
0.50" Demanda . :
L, D | | | equilibrio: sube la cantidad demandada,
0 7 ETl 10 11.2 13 15 17 baja la cantidad ofrecida.
Cantidad _ Cantidad de
demandada C@ntidad algodon

ofrecida



Exceso de demanda

Precio del
algodon
Oferta Existe un exceso de demanda cuando al precio existente se
$2.001 produce menos que lo que los consumidores desean comprar.
1.75[
1500 Los consumidores competiran para no ser los que se queden
1251 sin los bienes que querian, pero para eso se disponen a pagar
un mayor precio.
1.00[~ yorp
0.751 = La competencia hara que el precio
0.50[" demanda Demanda suba, y que la cantidad se ajuste
OL// ; o1 10 1i: 1'3 1'5 1'7 hasta su nivel de equilibrio: baja la
1 ﬂ _ , cantidad demandada, sube la
Cantidad de algodon tidad ofrecid
Cantidad ofrecida Cantidad cantidad otrecida.

demandada



¢, Qué ocurre ante un shock?

Una plaga afecta al arbol de naranja en el pais, lo que ha provocado un problema para la
produccion de naranjay ha incrementado los costos de produccion de esa fruta. Esto provoca:

A) Un aumento de la oferta y de la demanda, disminucion de la cantidad y lo que ocurre con el
precio es ambiguo.

B) Una disminucion de la oferta, incremento del precio y disminucion de la cantidad.
C) Un aumento de la demanda, disminucion del precio y de la cantidad.

D) Un aumento de la oferta, aumento del precio y de la cantidad de equilibrio.



¢, Qué ocurre ante un shock?

Un aurlnento en los salarios de los trabajadores productivos implica, en un mercado de bienes
normales:

A) una disminucién en la curva de demanda y una disminucion en la curva de oferta.
B) un aumento en la curva de demanda y una disminucion en la curva de oferta.

C) un aumento en la curva de demanda y una disminucion en la curva de oferta.
D) una disminucion en la curva de demanda con una oferta invariante.



Equilibrio competitivo

Un mercado competitivo esta en equilibrio cuando, a ese precio:
la cantidad demandada es igual a la cantidad ofrecida;

por ese precio nadie esta dispuesto a adquirir mayor cantidad ni a ofrecer mas.

También esta en equilibrio cuando, a esa cantidad:
el precio que los productores quisieran cobrar es igual al que los consumidores quisieran pagar;

por esa cantidad los productores estan dispuestos a cobrar ese precio, pero no menos, y los
consumidores estan dispuestos a pagar ese precio, pero no mas.



Equilibrio competitivo

De esta manera, todo consumidor dispuesto a pagar el precio de equilibrio va a encontrar un
oferente dispuesto a venderle la cantidad que desea.

Ademas, todo oferente dispuesto a cobrar el precio de equilibrio encontrara un consumidor
dispuesto a pagarle ese precio por la cantidad que desea vender.

Asi, el resultado es eficiente y se maximiza el bienestar.

La eficiencia o el bienestar serian menores si se hubiesen producido otros bienes menos
valorados, con otros recursos mas caros o si los hubiesen consumido otras personas que 10s

valoran menos.



Entonces...

=

El equilibrio competitivo implica que:
1. convergen los deseos de compradores y vendedores.
2. todos los productores que ofrecen el bien, lo venden.

3. el mercado produce la combinacion de bienes que los compradores desean al costo
mas bajo posible.

4. los demandantes y los oferentes realizan las transacciones que desean a ese precio.
5. todas las personas con disposicion de pago por el bien, lo adquieren.

6. el nimero de consumidores es igual al nimero de productores.



Principio No. 4: El mercado

Las fuerzas del mercado son un poderoso instrumento para organizar eficientemente la
actividad economica.

Eijemplo:

En los ultimos afnos ha crecido la popularidad de los vapeadores; esto ha provocado un aumento
en la demanda. Si en el mercado se genera un desequilibrio en el precio,

¢COmMo se recupera el equilibrio?
La competencia entre consumidores presiona a subir el precio.
¢cquiénes logran comprar el vapeador?

Lo terminan comprando quienes mas lo valoren.



Fuerzas del mercado

Considere un mercado en el que existe temporalmente un exceso de oferta, el equilibrio entre
la oferta y la demanda se reestablecera mediante:

A) una disminucion del precio.

B) un aumento del precio.

C) un aumento de la cantidad ofrecida.

D) tanto una disminucion del precio como un aumento en la cantidad ofrecida.

Si existe un exceso de oferta, la cantidad ofrecida es mayor a la cantidad demandada. Esto
implica que, a ese precio inicial, habria productores que no lograrian vender el bien. Entre
ellos compiten para venderlo, con lo que estarian dispuestos a recibir un precio mas bajo.

Asi, existe una presion a que el precio disminuya, y esto hace que la cantidad demandada
aumente y la cantidad ofrecida disminuya, hasta que deje de existir el exceso de oferta, que es
cuando se llega de nuevo al equilibrio.



Excedente total

La demanda refleja la disposicion a pagar y hay
consumidores que pagarian mucho mas por las
primeras unidades. Precio de los

libros |
Al precio de equilibrio algunos lograron obtener
el bien por menos de lo que habrian pagado; eso
refleja el excedente del consumidor, la diferencia

entre la curva de demanda y el precio que pagan. R0 D
o . ] Excedente de ”ﬁ%ﬁ} :
Con la oferta es similar: las primeras unidades se los productores ;2

habrian vendido por un precio menor que el de
equilibrio.

Algunos productores lograron vender a un precio 5
mayor al costo de producirlas; eso refleja el 0 1.000 Cantidad de fibros

excedente del productor, la diferencia entre el
Cantidad de equilibrio

precio de equilibrio y la curva de oferta.




Excedente total

i

El equilibrio de mercado entonces maximiza el excedente total, la suma del excedente del
consumidor y el productor.

: . i 0
A cantidades inferiores la breclo de
valoracion es mayor que el costo;
se soluciona produciendo y
consumiendo mas.
PrECiO de $30 L A b A
_ _ equilibrio ‘Excedente de los
A cantidades superiores el costo productores
es mayor a la valoracion; se
soluciona produciendo y
consumiendo menos. ’ D
i |
0 1.000 Cantidad de libros

Cantidad de
equilibrio



El mercado puede maximizar la eficiencia y el bienestar

Se alcanza un resultado eficiente cuando lo que a la sociedad le cuesta producir la ultima
unidad es igual al monto en que la sociedad lo valora o esta dispuesta a pagar.

Esto quiere decir que el resultado es eficiente en el punto en el que el costo marginal es igual
al precio.

Cuando eso ocurre se maximiza el excedente total y ese es el punto de maximo bienestar, dada
la distribucion del ingreso.



Eficienciay bienestar: ¢ cuanto producir?

Busguemos un resultado eficiente, donde se retoma el analisis marginal.
El precio de cada torta chilena es de 18.000 colones.

El costo total de 8 tortas chilenas es 96.000 colones: el de 9 tortas es 110.000 colones; el de 10
tortas es 126.000 colones; y el de 11 tortas es 144.000.

¢Cual es la cantidad optima de tortas chilenas que deberian producirse?

Al pasar de 8 tortas a 9, el costo marginal es 14.000 y el ingreso marginal es 18.000, por lo que
deberia producir una unidad adicional.

Al pasar de 9 a 10, el costo marginal es 16.000 y el ingreso marginal es 18.000, por lo que
deberia producir una unidad adicional.

Al pasar de 10 a 11, el costo marginal es 18.000 y el ingreso marginal es 18.000. Esa debe ser la
cantidad 6ptima; el bienestar es mayor cuando se producen 11 tortas chilenas.



El mercado puede maximizar la eficienciay el bienestar

¢Queé pasaria si los consumidores presionaran a los oferentes a venderles mas barato que el
precio de equilibrio?

Si fueran los Unicos tal vez lo lograrian, pero en un mercado con muchos consumidores se
generaria un exceso de demanda y eso presionaria a subir el precio hacia su equilibrio.

¢Que pasaria si los productores tratan de vender a un precio mas alto?

Si fueran los unicos tal vez lo lograrian, pero en un mercado con muchos productores se
generaria un exceso de oferta y eso presiona a bajar el precio hacia su equilibrio.

En sintesis, la competencia presiona a las personas a ser eﬁcientes...
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